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D5d

Wat is uw leeftijd?

(SCHRIJF OP - INDIEN "GEWEIGERD" CODE '99')

(ENQ.: NOTEER GESLACHT ZONDER TE VRAGEN)

Man
Vrouw

Voor wat uw huidige beroep betreft, zou u zeggen dat u zelfstandig ondernemer bent, in 
loondienst bent, handarbeider bent, of zou u zeggen dat u zonder professionele activiteit 
bent?

(SLECHTS EEN ANTWOORD MOGELIJK)

Zelfstandig ondernemer
In loondienst
Handarbeider
Zonder professionele activiteit
Geweigerd (NIET OPLEZEN)

VRAAG D5b ALS ZELFSTANDIG ONDERNEMER, CODE 1 IN D5a

Bent u…?

(OPLEZEN - ÉÉN ANTWOORD MOGELIJK)

Boer, boswachter, visser
Winkelier, handwerker
Vakman (advocaat, arts, boekhouder, architect, ...)
Bestuurder van een bedrijf
Anders / geweigerd (NIET OPLEZEN)

VRAAG D5c ALS IN LOONDIENST, CODE 2 IN D5a

Bent u…?

(OPLEZEN - ÉÉN ANTWOORD MOGELIJK)

Vakman (arts, advocaat, boekhouder, architect)
Algemene directie, bestuur, topmanagement
Middenkader
Ambtenaar
Administratief medewerker
Overige werknemer (verkoper, verpleegkundige)
Anders / geweigerd (NIET OPLEZEN)

VRAAG D5d ALS HANDARBEIDER, CODE 3 IN D5a

Bent u…?

(OPLEZEN - ÉÉN ANTWOORD MOGELIJK)
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Overige (NIET OPLEZEN)
WN/GA

NEW

Vindt u dat u zeer goed op de hoogte, tamelijk goed op de hoogte, niet zo goed op de hoogte 
of helemaal niet op de hoogte bent over wat ondernemingen doen om zich verantwoordelijk 
te gedragen ten opzichte van de maatschappij in Nederland?

Openbare autoriteiten (incl. nationale en lokale overheden en internationale 
organisaties zoals de Europese Unie), via beleidsmaatregelen en 
regelgeving
Burgers zelf, door de aankoopbeslissingen die zij doen

Investeerders door de beslissingen die ze nemen over de ondernemingen 
waarin ze investeren 
NGO's of liefdadigheidsinstellingen, door het identificeren van problemen 
en het voorstellen van oplossingen
Het management van ondernemingen, door de beslissingen die zij nemen 
over wat de onderneming doet
Vakbonden, door het identificeren van problemen en het voorstellen van 
oplossingen

Hoe ondernemingen onze maatschappij beïnvloeden: mening van burgers

Tegenwoordig hebben ondernemingen vaak een grote invloed op de maatschappij en de 
manier waarop wij ons leven leiden. Daarom zou ik u graag een paar vragen willen stellen 
over ondernemingen in onze maatschappij.

V1: Roteer items 1 tot 6

Er zijn veel actoren die beïnvloeden wat ondernemingen doen. Wie zou volgens u de 
leidende rol moeten nemen bij het beïnvloeden van de acties van ondernemingen in 
Nederland?

(VOORLEZEN – MAX. 3 ANTWOORDEN MOGELIJK)

Opzichter / voorman (teamleider)
Handarbeider
Ongeschoold handarbeider
Anders / geweigerd (NIET OPLEZEN)

Werkzoekend
Anders / geweigerd (NIET OPLEZEN)

VRAAG D5e ALS ZONDER EEN PROFESSIONELE ACTIVITEIT, CODE 4 IN D5a

Bent u…?

(OPLEZEN - ÉÉN ANTWOORD MOGELIJK)

Huisvrouw/-man
Student (voltijds)
Gepensioneerd
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Enigszins minder
Veel minder

Vergeleken met 10 jaar geleden, denkt u dat ondernemingen in het algemeen veel meer, 
enigszins meer, evenveel, enigszins minder of veel minder aandacht besteden aan hun 
invloed op de maatschappij in Nederland?

(SLECHTS EEN ANTWOORD MOGELIJK)

Veel meer
Enigszins meer
Ongeveer evenveel

Zeer positief
Tamelijk positief
Tamelijk negatief
Zeer negatief
WN/GA

NEW

Helemaal niet geïnteresseerd
WN/GA

NEW

Denkt u dat de algemene invloed van ondernemingen op de maatschappij in Nederland zeer 
positief, tamelijk positief, tamelijk negatief of zeer negatief is?

(SLECHTS EEN ANTWOORD MOGELIJK)

Bent u zeer geïnteresseerd, enigszins geïnteresseerd, niet erg geïnteresseerd of helemaal 
niet geïnteresseerd in wat ondernemingen doen om zich verantwoordelijk te gedragen ten 
opzichte van de maatschappij in Nederland?

(SLECHTS EEN ANTWOORD MOGELIJK)

Zeer geïnteresseerd
Enigszins geïnteresseerd
Niet erg geïnteresseerd

Zeer goed op de hoogte
Tamelijk goed op de hoogte
Niet zo goed geïnformeerd
Helemaal niet op de hoogte
WN/GA

NEW

(SLECHTS EEN ANTWOORD MOGELIJK)
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9 1 2 3 4 5 6
10 1 2 3 4 5 6
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Q7 Wat is/zijn uit de volgende lijst naar uw mening het belangrijkste positieve effect/de 
belangrijkste positieve effecten van ondernemingen op de maatschappij in Nederland?

Detailhandel en supermarkten
Kleine en middelgrote ondernemingen
Grote ondernemingen

NEW

V7: Roteer items 1 tot 7

V7: 'Geen' enkele code

Financiële en bankierinstellingen
Voedselproductie- en landbouwondernemingen

Mijnbouw- en olie & gasindustrie-ondernemingen

Bouwondernemingen
Chemische ondernemingen
Farmaceutische ondernemingen

Voor elk van de volgende typen ondernemingen, denkt u dat zij zich inspannen om zich 
verantwoordelijk te gedragen ten opzichte van de maatschappij in Nederland?

(VOORLEZEN - ÉÉN ANTWOORD MOGELIJK)

Informatie, communicatie en technologie- (ICT)-
ondernemingen
Kleding- en schoenenfabrikanten

Bedrijven besteden geen aandacht aan de maatschappij (NIET 
VOORLEZEN)
WN/GA

NEW

V6: Roteer items 1 tot 11
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Vraag V9 ALS "WERKT", codes 1 tot 3 in D5a

Als u werkt voor een onderneming, welke van de volgende uitspraken zijn dan het meest van 
toepassing op de onderneming waarvoor u werkt?

(OPLEZEN - ÉÉN ANTWOORD MOGELIJK)

Uw onderneming heeft maatregelen genomen om zich verantwoordelijk te 
gedragen ten opzichte van de maatschappij en u vindt dat deze 
maatregelen effectief zijn
Uw onderneming heeft maatregelen genomen om zich verantwoordelijk te 
gedragen ten opzichte van de maatschappij maar u vindt niet dat deze 
maatregelen effectief zijn

Hun werknemersaantal verminderen
Producten of diensten van slechte kwaliteit
Overige (NIET VOORLEZEN)
Geen van deze (NIET VOORLEZEN)
WN/GA

NEW

(VOORLEZEN – MAX. 3 ANTWOORDEN MOGELIJK)

Milieuvervuiling
Corruptie
Slechte werkomstandigheden/onze normen voor arbeidsomstandigheden 
niet respecteren
Overmatige invloed op overheidsbeleid
Aanmoedigen van overconsumptie

WN/GA

NEW

V8: Roteer items 1 tot 7

V8: 'Geen' enkele code

Wat is/zijn uit de volgende lijst naar uw mening het belangrijkste negatieve effect/de 
belangrijkste negatieve effecten van ondernemingen op de maatschappij in Nederland?

Winst voor investeerders opleveren
Bijdragen aan economische groei
Financiële of materiële ondersteuning bieden aan lokale personen
Training aan hun werknemers bieden
Overige (NIET VOORLEZEN)
Geen van deze (NIET VOORLEZEN)

(LEES OP – MAX. 3 ANTWOORDEN MOGELIJK)

Belasting betalen
Scheppen van banen
Innovatieve producten en diensten ontwikkelen
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D22

NEW

Uw onderneming heeft nog geen maatregelen genomen om zich 
verantwoordelijk te gedragen ten opzichte van de maatschappij
U weet niet wat uw onderneming doet of van plan is te gaan doen om zich 
verantwoordelijk te gedragen ten opzichte van de maatschappij
U werkt niet voor een onderneming
WN/GA

In welke provincie woont u ?

(LEES INDIEN NODIG VOOR - SLECHTS ÉÉN ANTWOORD)

Woont u ...?

(ENQ.: LEES OP - ÉÉN ANTWOORD MOGELIJK)

Op het platteland of in een dorp
In een kleine of middelgrote stad
In een grote stad
WEET NIET (NIET VOORLEZEN)

Bent u in het bezit van een mobiele telefoon?

(ENQ.: NIET OPLEZEN)

JA
NEE

Bent u in het bezit van een vaste telefoonlijn?

(ENQ.: NIET OPLEZEN)

JA
NEE

Kunt u mij zeggen hoeveel personen van 15 jaar of ouder bij u thuis wonen, inclusief uzelf?

(SCHRIJF OP - INDIEN "WEET NIET" CODE '98'- INDIEN "GEWEIGERD" CODE '99')

Aantal personen van 15 jaar of ouder in het gezin

Hoe oud was u toen u uw schoolopleiding of studie beëindigde? Het gaat om een 
VOLLEDIGE DAGOPLEIDING.

(INT: INDIEN "NOG BEZIG MET OPLEIDING", CODE ‘00’ - INDIEN "GEEN OPLEIDING 
GENOTEN" CODE '01' - INDIEN "WEIGERING" CODE '98' - INDIEN "WEET NIET" CODE 
'99')
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